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Protokoll 

über die 01. GRM (21-26) öffentliche konstituierende Sitzung des Gemeinderates 
Messingen vom 08.11.2021 in der Gaststätte Thünemann 

Anwesend sind: 
  

Bürgermeister 

Mey, Ansgar  

Ratsmitglieder 

Altenschulte, Henrik; Decomain, Nadine; Focks, Franz; Heskamp, Reinhard; Holle, Hans-

Josef; Kottebernds, Helmut; Lottmann, Verena; Marien, Thomas; Schmit, Aloysius; Thüne-

mann, Lisa  

Protokollführer 

Schütte, Harry, Kämmerer  

Ferner nimmt teil 

Ritz, Godehard, Samtgemeindebürgermeister  
 
Es fehlt/ Es fehlen: 

Tagesordnung: 

I. Öffentliche Sitzung 

 1.  Eröffnung der Sitzung 
  
 2.  Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
 3.  Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und Ratsherren 

Vorlage:   I/047/2021 
  
 4.  Beschluss über den Verzicht auf den Verwaltungsausschuss 

Vorlage:   I/048/2021 
  
 5.  Wahl des Bürgermeisters 

Vorlage:   I/049/2021 
  
 6.  Feststellung der Tagesordnung 
  
 7.  Beschluss über die Geschäftsordnung 

Vorlage:   I/050/2021 
  
 8.  Wahl der stellvertretenden Bürgermeister 

Vorlage:   I/052/2021 
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 9.  Bildung der Fach- und sondergesetzlichen Ausschüsse, Besetzung sonstiger Stellen 
Vorlage:   I/053/2021 

  
 10.  Vereidigung des Bürgermeisters 

Vorlage:   I/054/2021 
  
 11.  Bestimmung eines allgemeinen Vertreters oder Gemeindedirektors 

Vorlage:   I/055/2021 
  
 12.  Neujahrsempfang 2022 
  
 13.  Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gibt Bürgermeister Mey einen Rückblick auf die abgelaufene 
Legislaturperiode und erläutert die bevorstehenden Aufgaben, mit denen sich der neu ge-
wählte Gemeinderat widmen muss.   

 

I. Öffentliche Sitzung 

Punkt  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Bürgermeister Mey eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung, begrüßt die anwesenden Ratsfrauen 
und Ratsherren, Ehrenbürgermeister Roosmann, Samtgemeindebürgermeister Ritz sowie 
die zahlreichen Zuhörer*innen. 
 
 
 

Punkt  2: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Mey stellt fest, dass alle Ratsfrauen und Ratsherren anwesend sind und der 
Rat der Gemeinde Messingen beschlussfähig ist. 
 
 
 

Punkt  3: Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und 
Ratsherren 
Vorlage:   I/047/2021 

 
Bürgermeister Mey erläutert die Pflichten der Ratsfrauen und Ratsherren. Er weist beson-
ders auf die Amtsverschwiegenheit, das Mitwirkungsgebot und die Treuepflicht hin und ver-
pflichtet die Ratsfrauen und Ratsherren mit der Eidesformel. 
 
Nachdem Bürgermeister Mey die Ratsfrauen und Ratsherren eindringlich auf die Ihnen ob-
liegenden Pflichten hingewiesen hat, wird die Verpflichtung mit Handschlag bekräftigt. 
 
 
 

Punkt  4: Beschluss über den Verzicht auf den Verwaltungsausschuss 
Vorlage:   I/048/2021 
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Bürgermeister Mey erläutert, dass man in den vergangenen Legislaturperioden stets auf den 
Verwaltungsausschuss (Hauptausschuss) verzichtet hat, um alle Entscheidungen ausführlich 
im Rat zu erörtern und zu beschließen.  
 
Der Rat der Gemeinde Messingen beschließt sodann einstimmig, gem. § 104 Satz 1 
NKomVG für die Dauer der Wahlperiode von 2021 bis 2026 keinen Verwaltungsausschuss 
zu bilden. 
 
 
 

Punkt  5: Wahl des Bürgermeisters 
Vorlage:   I/049/2021 

 
Bürgermeister Mey stellt fest, dass Ratsherr Kottebernds das älteste anwesende Ratsmit-
glied ist. Altersvorsitzender Kottebernds übernimmt die Sitzungsleitung und bittet um Vor-
schläge. Ratsmitglied Schmit schlägt Ratsmitglied Mey für die Wahl zum Bürgermeister vor. 
Altersvorsitzender Kottebernds stellt fest, dass offen über den Vorschlag abgestimmt werden 
soll.  
 
Altersvorsitzender Kottebernds stellt den Vorschlag, Ratsherrn Mey zum Bürgermeister der 
Gemeinde Messingen zu wählen zur Abstimmung. In offener Wahl wird Ratsherr Mey ein-
stimmig zum Bürgermeister gewählt. Nachdem er die Wahl angenommen hat, gratuliert Al-
tersvorsitzender Kottebernds Bürgermeister Mey zur Wiederwahl und Bürgermeister Mey 
übernimmt den Vorsitz. 
 
Bürgermeister Mey bedankt sich für das Vertrauen und sichert eine konstruktive Zusammen-
arbeit zu. 
 
 
 

Punkt  6: Feststellung der Tagesordnung 
 
Bürgermeister Mey stellt fest, dass allen Ratsmitgliedern die Tagesordnung zugegangen ist. 
 
Sodann beschließt der Rat der Gemeinde Messingen einstimmig die vorliegende Tagesord-
nung.  
 
 
 

Punkt  7: Beschluss über die Geschäftsordnung 
Vorlage:   I/050/2021 

 
Bürgermeister Mey verweist auf die Vorlage zu diesem Tagesordnungspunkt. Die Ge-
schäftsordnung ist allen Ratsmitgliedern zugesandt worden. Es gibt keine Änderungen zur 
letzten Geschäftsordnung. Wesentlich ist, dass die Einladungen und Informationen zu den 
Tagesordnungspunkten sowie die Protokolle über die Sitzungen im Ratsinformationssystem 
hinterlegt werden und dementsprechend den Ratsmitgliedern digital zur Verfügung stehen. 
 
Der Rat der Gemeinde Messingen beschließt nach kurzer Beratung einstimmig, sich die vor-
liegende Geschäftsordnung des Rates der Gemeinde Messingen vom 08.11.2021 zu geben. 
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Punkt  8: Wahl der stellvertretenden Bürgermeister 
Vorlage:   I/052/2021 

 
Bürgermeister Mey hält es für sinnvoll und ausreichend, in dieser Legislaturperiode nur noch 
mit einem stellvertretenden Bürgermeister die Leitung der Gemeinde durchzuführen. Er 
schlägt vor, gemäß § 105 IV 4 i.V.m. § 104 1 NKomVG einen Vertreter zu wählen. Er be-
nennt die Ratsmitglieder Marien und Lottmann zu Stimmzählern. 
 
In geheimer Abstimmung wird mit 9 Ja Stimmen bei 2 Nein Stimmen beschlossen lediglich 
einen Vertreter des Bürgermeisters zu wählen. 
 
Sodann schlägt Bürgermeister Mey Ratsmitglied Focks zur Wahl des stellvertretenden Bür-
germeisters vor. Die Ratsmitglieder Schmit und Decomain bewerben sich ebenfalls um das 
Amt des stv. Bürgermeisters. Bürgermeister Mey benennt die Ratsmitglieder Marien und 
Lottmann erneut zu Stimmzählern und beantragt geheime Wahl.  
 
In geheimer Wahl wird Ratsmitglied Focks mit 7 Stimmen zum stellvertretenden Bürgermeis-
ter gewählt.  
 
 
 

Punkt  9: Bildung der Fach- und sondergesetzlichen Ausschüsse, Besetzung 
sonstiger Stellen 
Vorlage:   I/053/2021 

 
Bürgermeister Mey schlägt vor, keine weiteren Ausschüsse gemäß § 71 I NKomVG zu bil-
den. Die Arbeit soll im Gemeinderat gemeinsam erledigt werden. Lediglich in das Kuratorium 
Kindergarten sind drei Ratsmitglieder zu entsenden. Er schlägt vor, dass der Bürgermeister 
sowie die Ratsmitglieder Lottmann und Thünemann in dieses Gremium entsandt werden 
sollten. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Der Rat der Gemeinde Messingen beschließt sodann einstimmig, den Bürgermeister sowie 
die Ratsmitglieder Lottmann und Thünemann in das Kuratorium Kindergarten Messingen zu 
entsenden. Weitere Ausschüsse werden nicht gebildet.  
 
 
 

Punkt  10: Vereidigung des Bürgermeisters 
Vorlage:   I/054/2021 

 
Stv. Bürgermeister Focks weist Bürgermeister Mey eindringlich darauf hin, dass der geleiste-
te Diensteid weiterhin fortbesteht und wünscht Ihm für die neue Legislaturperiode alles Gute.  
 
 
 

Punkt  11: Bestimmung eines allgemeinen Vertreters oder Gemeindedirektors 
Vorlage:   I/055/2021 

 
Bürgermeister Mey erklärt, dass es sich in der Vergangenheit bewährt habe, den Allgemei-
nen Vertreter aus dem Rat zu berufen Er schlägt vor, gemäß § 105 V NKomVG den stv. 
Bürgermeister Focks zum Allgemeinen Verwaltungsvertreter zu berufen. Samtgemeindebür-
germeister Ritz erläutert kurz die umfassende Vorlage und die rechtlichen Hintergründe und 
Möglichkeiten.  
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Der Rat der Gemeinde Messingen beschließt nach kurzer Beratung gem. § 105 Abs. 5 
NKomVG einstimmig, den stellvertretenden Bürgermeister Focks zum Allgemeinen Verwal-
tungsvertreter des Bürgermeisters zu berufen. 
 
 
 

Punkt  12: Neujahrsempfang 2022 
 
Bürgermeister Mey führt aus, dass er eigentlich den Ratsmitgliedern einen Entwurf für den 
Neujahrsempfang 2022 vorstellen wollte. Allerdings haben ihn die exponentiell steigenden 
Infektionszahlen dazu bewogen, dem Rat vorzuschlagen, den Neujahrsempfang zunächst 
zweigleisig zu planen. Ein endgültiger Beschluss, ob der Empfang in einer Präsenzveranstal-
tung oder doch digital abgehalten werde, soll auf der nächsten Ratssitzung gefasst werden. 
 
Die Mehrzahl der Ratsmitglieder spricht sich bereits für einen digitalen Neujahrsempfang 
aus, zumal verschiedene Veranstaltungen, wie die Kirmes und auch das Adventssingen be-
reits abgesagt werden mussten.  
 
Auf Nachfrage von Ratsmitglied Thünemann führt Ratsmitglied Lottmann aus, dass es beim 
letzten digitalen Neujahrsempfang Gründe gegeben habe, diesen nicht als Live-Stream ab-
zuhalten. Diese waren, dass bei einem Live-Stream keine zusätzlichen Filmsequenzen ein-
gebaut werden könnten und auch ein späterer Abruf der Aufzeichnung nicht möglich sei. 
Allerdings müsse zeitnah eine Entscheidung getroffen werden, wenn, wie beim vergangenen 
Neujahrsempfang, mit kleinen Filmsequenzen gearbeitet werden solle. 
 
Ratsmitglieder Schmit und Decomain regen an, die Veranstaltung als Präsenzveranstaltung 
mit Live-Übertragung durchzuführen. Bürgermeister Mey gibt zu bedenken, dass dies negati-
ve Auswirkungen auf die Besucherzahlen haben könne, weil es bequemer sei, von zu Hause 
aus zu verfolgen.  
 
Bürgermeister Mey schlägt vor, in der nächsten Ratssitzung abschließend darüber zu bera-
ten und im Mitteilungsblatt für den Monat Dezember bereits darauf hinzuweisen, dass der 
Neujahrsempfang am 08.01.2022 in Präsenz oder digital stattfinden werde. Hierzu präsen-
tiert er zwei Anzeigenalternativen, die sich nur in der Bildauswahl unterscheiden. 
 
Die Ratsmitglieder nehmen die Ausführungen zur Kenntnis und sprechen sich für die Anzei-
genvariante I aus.  
 
 
 

Punkt  13: Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 
a) Samtgemeindebürgermeister Ritz gratuliert den gewählten Ratsmitgliedern und dankt 

allen, die sich bereiterklärt haben, für einen Sitz im Gemeinderat zu kandidieren. Er bie-
tet weiterhin eine gute Zusammenarbeit zwischen der Samtgemeindeverwaltung und 
dem Gemeinderat an. Nur gemeinsam könne man Kommunalpolitik erfolgreich gestalten 
und zukunftsorientiert für alle Bürgerinnen und Bürger agieren. Hinsichtlich des Ratsin-
formationssystems weist er darauf hin, dass die Samtgemeinde im kommenden Jahr die 
App „Mandatos“, eine App-Version des laufenden Systems, einführen möchte. Damit 
wird der Datenschutz verbessert, da dann alle Daten auf dem Tablett oder Smartphone 
des Ratsmitgliedes einsehbar werden und nur diese entsprechenden Zugriff auf die Da-
ten haben. Somit wird die Vertraulichkeit verbessert.  

b) Bürgermeister Mey führt aus, dass die anstehenden Ehrungen der Altersjubilare nur 
durch ein Ratsmitglied nach entsprechender Rückfrage erfolgen sollen. Die steigenden 
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Inzidenzzahlen mahnen zur besonderen Vorsicht.  

c) Bürgermeister Mey gibt bekannt, dass die Tennis-Abteilung des SV Adler Messingen am 
Freitag, 12.11.2021, zum 40jährigen Bestehen eingeladen habe. 

d) Bürgermeister Mey führt aus, dass das diesjährige Adventsfest in der Kirche bzw.im An-
schluss auf dem Kirchplatz, nicht stattfinden wird. Die Verbände und Vereine planen da-
für am 1. Advent am Mathilde-Vaerting-Weg eine adventliche/weihnachtliche Freiluftver-
anstaltung. 

e) Bürgermeister Mey teilt mit, dass die nächste Sitzung des Rates der Gemeinde Messin-
gen auf den 02.12.2021 terminiert ist. Die Einladung wird rechtzeitig im Ratsinformati-
onssystem bereitgestellt.  

f) Auf Anfrage von Bürgermeister Mey erklären sich die Ratsmitglieder Focks, Holle und 
Kottebernds erneut dazu bereit, die gemeindliche Weihnachtsdekoration am Ehrenmal 
aufzustellen. 

 
 
 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. Bürgermeister Mey schließt um 20:45 Uhr die Sit-
zung. 
 
 
 
Mey Kottebernds Schütte 
Bürgermeister Altersvorsitzender Protokollführer  
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